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1. ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

 

• Η ανάδειξη της στρατηγικής εκσυγχρονισµού που εφάρµοσε η Ένωση 

Μαστιχοπαραγωγών Χίου και των επιπτώσεων της. 

• Η γνωριµία µε την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου. 

• Η µελέτη του προγράµµατος ανάπτυξης δικτύου καταστηµάτων λιανικής 

”mastihashop” . 

• Η παρουσίαση της θυγατρικής εταιρείας MEDITERRA Α.Β.Ε.Σ.Ε. . 

• Η κατανόηση των επιπτώσεων της επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας στην τοπική 

οικονοµία και κοινωνία. 

 

 

2. ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ 

 

• Κοινωνική οικονοµία 

• Συνεταιριστική Επιχειρηµατικότητα 

• Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου 

• Αγροτικοί Συνεταιρισµοί  

• ∆ίκτυα καταστηµάτων λιανικής πώλησης  

• “Mastihashop” 

• Μαστίχα Χίου 
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3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ  

 

3.1 Εισαγωγή 

Η διοίκηση της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου, ύστερα από εξαετή διαδικασία 

αναδιοργάνωσης και προκειµένου να επιταχυνθεί η διαδικασία προσαρµογής της στις 

απαιτήσεις του σύγχρονου οικονοµικού περιβάλλοντος, προχώρησε στις 5 Ιουλίου 

2002 στη σύσταση της θυγατρικής εταιρείας MEDITERRA A.E., θέτοντας ως σκοπό 

την προώθηση και διάδοση της µαστίχας και των προϊόντων που παράγονται από 

αυτή, µέσω της ανάπτυξης ενός δικτύου καταστηµάτων λιανικής πώλησης. Η ίδρυση 

της MEDITERRA Α.Β.Ε.Σ.Ε. αποτέλεσε µέρος ενός εκτεταµένου στρατηγικού σχεδίου 

αναδιοργάνωσης της Ένωσης το οποίο περιλάµβανε τόσο οργανωτικό ανασχεδιασµό 

όσο και παραγωγικές επενδύσεις, έρευνα και ανάπτυξη, επικοινωνία και προώθηση, 

κατάρτιση και στήριξη των συνεταιριστών. ∆ραστηριότητες της νέας εταιρείας 

αποτέλεσαν η ανάπτυξη και διαχείριση των καταστηµάτων µε σήµα “mastihashop”, 

το εµπόριο µαστίχας και των υποπροϊόντων της, η παραγωγή και συσκευασία 

υποπροϊόντων µαστίχας, η εµπορία παραδοσιακών προϊόντων και η διοργάνωση 

δράσεων προβολής και προώθησης. 

 

3.2 Κοινωνική οικονοµία και συνεταιριστική επιχειρηµατικότητα 

Αναµφισβήτητα, η κοινωνική οικονοµία διαφοροποιείται από την ιδιωτική οικονοµία, 

καθώς πολλά από τα οφέλη της δραστηριότητάς της στρέφονται σε µειονεκτικές 

περιοχές ή µειονεκτικές οµάδες, ενώ όπου πέτυχε, οδήγησε στην ανάπτυξη και τη 

συνεχή βελτίωση των προϋποθέσεων, η εκάστοτε κοινότητα να συµβάλει και να 

καθορίζει το µέλλον της. Ταυτόχρονα, η κοινωνική οικονοµία απευθυνόµενη σε 

ανθρώπους που δεν θα µπορούσαν να εργαστούν στην ιδιωτική οικονοµία, είναι σε 

θέση να διευρύνει την αγορά εργασίας και να τους προετοιµάσει για εργασίες που δεν 

θα ήταν σε θέση να αναλάβουν χωρίς άλλη υποστήριξη, να βασιστεί στην εθελοντική 

υποστήριξη, αντίθετα µε τον ιδιωτικό τοµέα και να βοηθήσει σηµαντικά τις 

µειονεκτικές περιοχές και κοινότητες αποτελώντας το κανάλι µέσω του οποίου θα 

φθάσουν σε εκείνες τα κεφάλαια δηµόσιου τοµέα1. Όσον αφορά στην κοινωνική 

επιχείρηση, αυτή στηρίζεται στην πρωτοβουλία µίας οµάδας ατόµων η οποία υιοθετεί 

µία διάσταση διευρυµένων υπηρεσιών και ανοίγµατος στην τοπική κοινωνία δίνοντας 

το προβάδισµα σε ένα υψηλό επίπεδο αυτονοµίας και επιχειρηµατικού κινδύνου 

συνδέοντας και τα δύο µε µία διαρκή παραγωγική δραστηριότητα. Η κοινωνική 

επιχείρηση στοχεύει στην κοινωνική και επαγγελµατική ενσωµάτωση των 



 

 4

µειονεκτικών ατόµων µέσω της παραγωγικής τους δραστηριότητας. Με τον όρο 

«κοινωνική επιχείρηση» υπογραµµίζεται ο νέος παραγωγικός τους ρόλος, η 

µεγαλύτερη αυτονοµία τους, η δυνατότητά τους να δηµιουργούν νέες θέσεις 

απασχόλησης και η συµβολή τους στην ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών2. 

 

Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις αποτελούν µία από τις βασικές µορφές κοινωνικών 

επιχειρήσεων3 που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Αποδεχόµενοι την πρόκληση 

του ανταγωνισµού, παραµένουν ταυτόχρονα προσκολληµένοι σε ορισµένες αξίες, 

διότι θεωρούν ότι «…η επιτυχία τον οικονοµικό στίβο δε συνιστά αυτοσκοπό αλλά το 

µέσο για την ποιοτική προαγωγή των συνεργαζοµένων ατόµων και κατά προέκταση 

του κοινωνικού συνόλου»4. Ιδρύονται οικειοθελώς, ανήκουν σε οµάδα προσώπων και 

ελέγχονται απ’ αυτά µε σκοπό να τους παρέχουν αµοιβαία οφέλη σε ισότιµη βάση5. 

Παράλληλα, έχουν σταθερή αναφορά στις τοπικές και περιφερειακές κοινωνίες, λόγω 

της αποκεντρωµένης και δηµοκρατικής φύσης τους, συµβάλλοντας στη βιώσιµη 

ανάπτυξη αποµακρυσµένων περιοχών της περιφέρειας.  

 

Η ανταγωνιστικότητα ωστόσο, των συνεταιριστικών επιχειρήσεων συνδέεται µε µία 

σειρά από προβλήµατα που έχουν αρνητικές επιδράσεις σε ποικίλα επίπεδα του 

οικονοµικού και φυσικού περιβάλλοντος τους. Τα περισσότερα προβλήµατα των 

συνεταιριστικών επιχειρήσεων έγκεινται, πρώτον, στην εξάρτηση τους από το κράτος 

και τους φορείς αγροτικής πολιτικής6, δεύτερον, στην εξασθένηση της επιρροής των 

παραγωγών και τη διεύρυνση του ρόλου των υπηρεσιών που µεσολαβούν µεταξύ 

παραγωγού και τελικού καταναλωτή7, τρίτον, σε ανεπαρκή ενηµέρωση και κατάρτιση 

των συνεταιριστών, τέταρτον, στην απουσία των συνεταιριστικών προϊόντων από 

την αγορά8 και πέµπτον, στην εντύπωση που δηµιουργείται στον µέσο πολίτη αλλά 

και σε όσους συναλλάσσονται µε τους συνεταιρισµούς, ότι η αποτυχία των αγροτικών 

συνεταιρισµών οφείλεται στην κακή διαχείριση και την ακαταλληλότητα του 

συνεταιριστικού θεσµού. Επιπρόσθετα, τα προβλήµατα των συνεταιριστικών 

επιχειρήσεων οφείλονται στη µειωµένη εκτίµηση που έχουν οι διοικήσεις για την 

αποστολή και σηµασία του management,9 στη συχνά παρατηρούµενη σύγχυση 

ρόλων µεταξύ διοίκησης και διαχείρισης. Το συνεταιριστικό κεφάλαιο συχνά εκφράζει 

περιορισµένη εµπιστοσύνη στη µέχρι τώρα επιχειρηµατική αποτελεσµατικότητα των 

συνεταιρισµών οδηγώντας µε τον τρόπο αυτό σε περαιτέρω µείωση της 

επιχειρηµατικής αποτελεσµατικότητας10.  
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Αρκετές συνεταιριστικές επιχειρήσεις στο παρελθόν, προχώρησαν σε διαδικασίες 

αναδιοργάνωσης και εκσυγχρονισµού των οργανισµών τους, ωστόσο τα 

αποτελέσµατα δεν  ήταν τα αναµενόµενα, καθώς συντηρητικές αντιλήψεις, θεσµικοί 

περιορισµοί, ελλιπής εκπαίδευση στελεχών και εργαζοµένων, προκαταλήψεις και 

αποστροφή στις νέες ιδέες και τεχνολογίες εγκλώβισαν διοικήσεις, εργαζόµενους και 

συνεταιριστές σε µια εσωστρεφή και ανατροφοδοτούµενη ελλειµµατική κατάσταση 

θέτοντας την αποτελεσµατικότητα αλλά και τη βιωσιµότητά τους εν αµφιβόλω.    

 

Η παρούσα µελέτη περίπτωσης παρουσιάζει την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, ως 

ένα εξαιρετικό παράδειγµα κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης η οποία κατάφερε 

όντας σε κρίση να εξελιχθεί µέσω της ίδρυσης µιας θυγατρικής εταιρείας και της 

υιοθέτησης καινοτόµων µορφών επιχειρηµατικής ανάπτυξης (καταστήµατα 

mastihashop), σε έναν ισχυρό οργανισµό. Απέδειξε ότι το συνεταιρίζεσθαι αποτελεί 

ισχυρό πλεονέκτηµα για τους παραγωγούς όταν αξιοποιούν τη γνώση και τα 

αποτελέσµατα της έρευνας, διασφαλίζοντας την ποιότητα και επιλέγονταν εύστοχες 

επιχειρηµατικές συνεργασίες προσανατολισµένες στις απαιτήσεις της αγοράς. 

Παράλληλα, διατήρησε τον κοινωνικό της χαρακτήρα, ο οποίος εµφαντικά 

διατυπώθηκε στο ιδρυτικό της καταστατικό το 1938, µέσα από τους διατυπωµένους 

σκοπούς της, ήτοι η «…προστασία της Μαστίχας Χίου δια της συστηµατοποιήσεως και 

επεξεργασίας και της από κοινού διαθέσεως αυτής, η εξύψωσις του βιοτικού επιπέδου 

των Μαστιχοπαραγωγών δια της παροχής αυτοίς πάσης φύσεως υπηρεσιών και η δια 

της συνεργασίας των µελών αυτής Συνεταιριστών επιδίωξις της προαγωγής της 

οικονοµίας αυτών»11.   

 

3.3 Η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου 

 

3.3.1 Ιστορικό παρελθόν 
 
Το προϊόν της µαστίχας από τον 13ο αιώνα ήταν ευρέως γνωστό στις διεθνείς αγορές, 

τόσο για τις ευεργετικές του ιδιότητες, όσο και για την αποκλειστικότητα της 

παραγωγής του στα Μαστιχοχώρια της νότιας Χίου. Η διεθνής ζήτηση για το προϊόν 

της µαστίχας ωθούσε την εκάστοτε διοίκηση της Χίου, Βυζαντινή, Γενοβέζικη ή 

Οθωµανική να εκµεταλλευθεί µονοπωλιακά το πολύτιµο προϊόν µε απώτερο σκοπό τη 

µεγιστοποίηση του οικονοµικού της οφέλους. 
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Το 1346 οι Γενοβέζοι κατέλαβαν τη Χίο και εγκαθίδρυσαν την Μαόνα, µια µετοχική 

εταιρεία, η οποία ανέλαβε τη διοίκηση του νησιού. Η Μαόνα έθεσε τις βάσεις για την 

ανάπτυξη ενός δικτύου διάθεσης της µαστίχας στις διεθνείς αγορές δια εµπορικών 

αντιπροσώπων-υπουργών της τότε διοίκησης της Χίου, και οργάνωσε την παραγωγή 

της µαστίχας µέσω της εφαρµογής ενός ειδικού συστήµατος διοίκησης του 

πληθυσµού των µαστιχοχώρων, προσανατολισµένο στη συλλογή, προώθηση και 

εµπορία του προϊόντος12.  

 

Κατά την Οθωµανοκρατία, και ειδικότερα την περίοδο 1566-1840, οι καλλιεργητές 

της µαστίχας έτυχαν παρόµοιας ευνοϊκής αντιµετώπισης και µεταχείρισης. Το 

Οθωµανικό κράτος παραχωρώντας ειδικά προνόµια στον τοπικό πληθυσµό 

εγκαθίδρυσε ένα ειδικό σύστηµα διοίκησης, απαλλάσσοντας αυτόν από αρκετούς 

φόρους και επιβαρύνσεις, µε αντάλλαγµα την καλλιέργεια των µαστιχοδέντρων και 

την εξασφάλιση της παραγόµενης ποσότητας µαστίχας. Η συγκέντρωση της µαστίχας 

πραγµατοποιούταν µέσω ενός ειδικού φόρου, του φόρου µαστίχας. Αυτός 

καταβαλλόταν σε είδος κάθε χρόνο από τις κοινοτικές διοικήσεις των χωριών στον 

Έφορο-Αγά των Μαστιχοχώρων, ο οποίος είχε την ευθύνη προώθησης της 

παραγόµενης ποσότητας στο εξωτερικό13.  

 

Ο αναγκαστικός χαρακτήρας της καταβολής του φόρου µαστίχας, η αλληλέγγυα 

ευθύνη των καλλιεργητών, το κοινοτικό σύστηµα διανοµής των φόρων αλλά και οι 

συχνές αυθαιρεσίες από τους εκάστοτε εκπροσώπους του Οθωµανικού κράτους, 

ενίσχυσαν τη συσπείρωση και σφυρηλάτησαν την κοινωνική αλληλεγγύη µεταξύ των 

καλλιεργητών οι οποίοι εργάζονταν από κοινού, για να παράγουν την πολύτιµη 

µαστίχα µε σκοπό να ικανοποιήσουν τη ζήτηση στις διεθνείς αγορές. Αυτή λοιπόν, η 

µακραίωνη συνεργατική παράδοση των µαστιχοκαλλιεργητών έθεσε τις βάσεις για τη 

σύσταση της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου στις αρχές του 20ου αιώνα. 

Παράλληλα, νοηµατοδοτεί και εµπνέει κάθε συνεταιριστική πρωτοβουλία που 

αναλαµβάνει η Ένωση στη σύγχρονη ιστορία της.      

 

3.3.2 Σύντοµο ιστορικό του Φορέα  
 

Η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου (Ε.Μ.Χ.) ιδρύθηκε το 1938 µε τον αναγκαστικό 

Νόµο περί Συνεταιρισµών. ∆ώδεκα χρόνια µετά την ίδρυσή της, το 1950, η Ε.Μ.Χ. 

ξεκίνησε σε ειδικές εγκαταστάσεις, την παραγωγή µαστιχέλαιου µέσω απόσταξης 
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µαστίχας. Πρώτες ερευνητικές πρωτοβουλίες για την παραγωγή τσίκλας από µαστίχα 

πραγµατοποιήθηκαν το 1955. Αυτές οδήγησαν το 1957 στη δηµιουργία του πρώτου 

εργοστασίου τσίκλας, το οποίο διέθετε τον απαραίτητο εξοπλισµό καλύπτοντας όλα 

τα στάδια της παραγωγής. Η ανανέωση του εξοπλισµού και των εγκαταστάσεων του 

πρώτου εργοστασίου τσίκλας πραγµατοποιήθηκε τριάντα σχεδόν χρόνια µετά, το 

1985. Χαρακτηριστική είναι και η εξέλιξη της παραγωγικής δυναµικότητας της 

µονάδας η οποία ενώ τον πρώτο χρόνο λειτουργίας της παρήγαγε 8 τόνους τσίκλας 

ΕΛ.ΜΑ., το 1962 η παραγωγή ανήλθε σε 65 τόνους, ενώ το 1986 η παραγωγή ανήλθε 

σε 200 τόνους προϊόντος.  

 

Το 1997 αποτελεί έτος σταθµό στην ιστορία της Ε.Μ.Χ. καθώς, τόσο το µαστιχέλαιο 

Χίου, όσο και η τσίκλα Χίου έλαβαν τον χαρακτηρισµό των προϊόντων 

Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (Καν. 123/1997) και εντάχθηκαν στον 

σχετικό κατάλογο προϊόντων Π.Ο.Π. της Ε.Ε.. Το 2002 η Ε.Μ.Χ. προχώρησε στην 

ίδρυση της θυγατρικής εταιρείας MEDITERRA S.A., µε απώτερο σκοπό την ανάπτυξη 

και λειτουργία καταστηµάτων λιανικής µε το εµπορικό σήµα “mastihashop”. Το 2006 

η MEDITERRA Α.Β.Ε.Σ.Ε. προχώρησε στην κατασκευή και έναρξη λειτουργίας νέου 

σύγχρονου εργοστασίου παρασκευής ζαχαρωδών προϊόντων µε βάση τη µαστίχα. Το 

2008 η εταιρεία εισήχθη στην Εναλλακτική Αγορά του Χρηµατιστηρίου Αθηνών.    

 

3.3.3 Εταιρικός σκοπός  
 

Κύριο σκοπό της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου σύµφωνα µε το ιδρυτικό 

Καταστατικό της Ε.Μ.Χ. αποτελεί η προστασία της µαστίχας Χίου µέσω της 

συστηµατοποίησης, επεξεργασίας και από κοινού διάθεσης της παραγόµενης 

ποσότητας η εξύψωση του βιοτικού επιπέδου των Μαστιχοπαραγωγών µέσω των 

υποστηρικτικών υπηρεσιών και η επιδίωξη της προαγωγής της τοπικής οικονοµίας 

µέσα από την συνεργασία των µελών αυτής πρωτοβάθµιων Συνεταιρισµών.  

 

Εξειδικεύοντας τον σκοπό της Ε.Μ.Χ. προκύπτει ότι η Ένωση στοχεύει στην 

οργάνωση, διαχείριση και επιστηµονική υποστήριξη της αγροτικής παραγωγής, στον 

καθαρισµό, τυποποίηση και συσκευασία της φυσικής µαστίχας, στην παραγωγή και 

εµπορία προϊόντων µαστίχας καθώς και στην έρευνα και ανάπτυξη νέων προϊόντων. 

Ταυτόχρονα, παρέχει διοικητική και γεωτεχνική υποστήριξη στους πρωτοβάθµιους 

αγροτικούς συνεταιρισµούς και τα µέλη τους και χρηµατοδοτεί ερευνητικά 
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προγράµµατα ανίχνευσης και επιβεβαίωσης των ευεργετικών ιδιοτήτων της µαστίχας 

στην ανθρώπινη υγεία. Τέλος, συµµετέχει και συνδράµει σε κοινωνικές, πολιτιστικές 

και περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες στη Χίο επιδιώκοντας πέραν της ενίσχυσης του 

τοπικού πληθυσµού στην προώθηση του µοναδικού προϊόντος της µαστίχας και των 

υποπροϊόντων της.  

 

3.3.4 Σηµερινή διοίκηση  
 

Η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου αποτελεί δευτεροβάθµιο αγροτικό συνεταιρισµό 

περιλαµβάνοντας είκοσι (20) Πρωτοβάθµιους Συνεταιρισµούς Μαστιχοπαραγωγών οι 

οποίοι αριθµούν συνολικά, σχεδόν 5.000 µέλη. Η διοίκηση της Ένωσης 

Μαστιχοπαραγωγών Χίου ασκείται από εννεαµελές Συµβούλιο µέλη του οποίου 

εκλέγονται κάθε τέσσερα χρόνια από την Γενική Συνέλευση. Η Γενική Συνέλευση 

αριθµεί ενενήντα (90) αντιπροσώπους των είκοσι (20) Πρωτοβάθµιων 

Συνεταιρισµών. Συνέρχεται σε συνέλευση µία φορά τον χρόνο εκτός εκτάκτων 

περιπτώσεων. Στους Πρωτοβάθµιους Συνεταιρισµούς συµµετέχουν όλα τα φυσικά 

πρόσωπα που ασχολούνται µε την παραγωγή της µαστίχας κατά κύρια ή 

δευτερεύουσα επαγγελµατική δραστηριότητα. Οι αντιπρόσωποι των Πρωτοβάθµιων 

Συνεταιρισµών εκλέγονται από τους παραγωγούς µαστίχας οι οποίοι και διαθέτουν 

από καµία έως τρεις ψήφους, ανάλογα µε την ποσότητα µαστίχας που έχουν 

παραδώσει κατά την τελευταία τετραετία (βλ. Παράρτηµα, Πίνακα 6.1).        

 

3.3.5 Ανθρώπινο δυναµικό 
 
Το συνολικό προσωπικό της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου που απασχόλησε κατά 

το έτος 2010 ανήλθε σε 56 άτοµα εκ των οποίων τα 42 άτοµα ήταν διοικητικό 

προσωπικό και τα υπόλοιπα 14 άτοµα ήταν εργατοτεχνικό προσωπικό. Σε σηµαντική 

µείωση του προσωπικού προχώρησε η διοίκηση της Ένωσης κατά την τελευταία 

οκταετία 2003-2010. Πιο συγκεκριµένα, ενώ το 2003 απασχολούσε 63 άτοµα το 2010 

το απασχολούµενο προσωπικό ανήλθε σε 56, συνολική µείωση της τάξης του 12,5%. 

Αξίζει να σηµειωθεί στο πλαίσιο ανανέωσης του εργατικού δυναµικού της Ένωσης, 

κατά το έτος 2010 συνταξιοδοτήθηκαν συνολικά 10 άτοµα µόνιµου προσωπικού.  

 

∆ιερευνώντας το εκπαιδευτικό επίπεδο όσων εργάσθηκαν κατά το έτος 2010, ως 

µόνιµοι, µε σύµβαση εργασίας και ηµεροµίσθιοι, διαπιστώθηκε ότι το 7,8% των 

εργαζοµένων κατέχει µεταπτυχιακό τίτλο, το 28,1% κατέχει πτυχίο ΑΕΙ/ΤΕΙ, το 9,4% 
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των εργαζοµένων είναι απόφοιτοι ΙΕΚ/Ιδιωτικής σχολής, το 26,6% είναι απόφοιτοι 

Λυκείου, το 10,9% των εργαζοµένων είναι απόφοιτοι Γυµνασίου, ενώ το υπόλοιπο 

17,2% είναι απόφοιτοι ∆ηµοτικού.  

 

3.3.6 Παραγόµενα προϊόντα προσφερόµενες υπηρεσίες 
 
Στα προϊόντα τα οποία παράγει και εµπορεύεται η Ε.Μ.Χ. συγκαταλέγονται: 

• η Μαστίχα Χίου (χονδρή, µεσαία, ψιλή), χαρακτηρισµένη ως Π.Ο.Π. (Καν. 

123/1997)  σε συσκευασία από 10γρ. έως 500 γρ. 

• το µαστιχέλαιο Χίου, χαρακτηρισµένο ως Π.Ο.Π. (Καν. 123/1997)  σε συσκευασία 

από 500γρ. έως 1.000 γρ. 

• το διάλυµα µαστιχέλαιου σε συσκευασίες από 100 γρ. έως 500 γρ. 

• το µαστιχόνερο από 250ml έως 20lt. 

• η µαστίχα σκόνη για διατροφική χρήση, σε συσκευασία των 60 γρ. 

• η µαστίχα σκόνη για µαγειρική χρήση σε συσκευασία των 50 γρ. 

• η τσίκλα ΕΛ.ΜΑ. (σε διάφορους τύπους και συσκευασίες), χαρακτηρισµένη ως 

Π.Ο.Π. (Καν. 123/1997) σε συσκευασία blister των 10 κουφέτων και flow pack 

των 2 κουφέτων. 

• η τσίκλα ΕΛ.ΜΑ. fresh, σε τρεις τύπους, και φυσικά αρώµατα δυόσµου, κανέλας, 

µέντας και σε συσκευασία shaker box των 18 κουφέτων. 

• η τσίχλα ΕΛΜΑ plus, πρωτοποριακή τσίκλα σε ταµπλέτες, µε ενισχυµένη σύνθεση 

µαστίχας και σε συσκευασία blister των 10 τεµαχίων. 

• η καραµέλα mint ΕΛΜΑ, δύο γεύσεων, σε συκευασία των 40 δισκίων. 

• το σκεύασµα κάψουλας φυσική µαστίχας σε φιάλη των 90 καψουλών.  

 

Όσον αφορά στην διοικητική και γεωτεχνική υποστήριξη που παρέχει στους 

Πρωτοβάθµιους Συνεταιρισµούς και στα µέλη τους η Ε.Μ.Χ. µεριµνά για την 

ανάπτυξη των δραστηριοτήτων των Συνεταιρισµών, συµµετέχοντας και υλοποιώντας 

αναπτυξιακά προγράµµατα χρηµατοδοτούµενα είτε από εθνικούς πόρους είτε από 

πόρους προερχόµενους από προγράµµατα της Ε.Ε., παρέχει λογιστικοοικονοµική  

υποστήριξη σε Συνεταιρισµούς και µαστιχοκαλλιεργητές σε θέµατα επιδοτήσεων 

Ο.Σ.∆.Ε., υποστηρίζει τους µαστιχοκαλλιεργητές κατά την προµήθεια λιπασµάτων, 

ασπροχωµάτων κ.α., συνάπτει ασφαλιστικές συµβάσεις µε τους παραγωγούς 

πρακτορεύοντας ασφαλιστικές εταιρείες, ενηµερώνει τους µαστιχοκαλλιεργητές για 

τους ισχύοντες κοινοτικούς κανονισµούς και τις εθνικές αποφάσεις που αφορούν σε 

επιδοτήσεις και ενισχύσεις γεωργικών κλάδων. Παράλληλα, προγραµµατίζει, 
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οργανώνει και διεξάγει προγράµµατα κατάρτισης σε θέµατα τεχνικών καλλιέργειας και 

σύγχρονων µεθόδων παραγωγής, εφαρµόζει διαδικασίες ποιοτικού ελέγχου της 

µαστίχας και των λοιπών προϊόντων ενώ διερευνά µεθόδους αντιµετώπισης 

ασθενειών του µαστιχόδενδρου σε συνεργασία µε το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό 

Ινστιτούτο και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. Επιπρόσθετα, σε 

συνεργασία µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και πιο συγκεκριµένα µε 

το Εργαστήριο Εδαφολογίας διερευνά τις θρεπτικές ανάγκες του µαστιχόδενδρου 

αποσκοπώντας στον καθορισµό ενός ορθολογικού προγράµµατος λίπανσης, επιχειρεί 

σε συνεργασία µε το Εργαστήριο Μοριακής Βιολογίας, την γενετική ταυτοποίηση των 

ποικιλιών του µαστιχόδενδρου. ∆ιερευνά µεθόδους πολλαπλασιασµού του 

µαστιχόνδενδρου µε απώτερο σκοπό τη δηµιουργία φυτωρίου σε συνεργασία µε το 

Εργαστήριο Ανθοκοµίας και Πολλαπλασιαστικού Υλικού του Αριστοτελείου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης.         

 

Ο σηµαντικότερος ίσως οικονοµικός οργανισµός της Χίου, η  Ε.Μ.Χ.,  διαθέτει µια 

σειρά παγίων στοιχείων (ακίνητα, µηχανήµατα, εγκαταστάσεις) συνολικής 

στεγασµένης επιφάνειας η οποία ανέρχεται σε 16.084 τ.µ. και σε ιδιόκτητα οικόπεδα 

και αγρούς 87.756 τµ. περίπου όπου φιλοξενείται το σύνολο των δραστηριοτήτων 

της συµπεριλαµβανοµένων και των δύο παραγωγικών µονάδων (βλ. Παράρτηµα 

Πίνακας 5.2). Σε αυτά τα πάγια συµπεριλαµβάνεται η µονάδα τυποποίησης και 

συσκευασίας µαστίχας και η µονάδα παρασκευής τσίκλας, λοιπών προϊόντων ΕΛΜΑ 

και απόσταξης µαστιχέλαιου. Στις σύγχρονες εγκαταστάσεις της µονάδας 

τυποποίησης και συσκευασίας µαστίχας πραγµατοποιείται το πρώτο στάδιο 

επεξεργασίας, όπου αρχικά ταξινοµείται, ανάλογα µε το µέγεθος των κόκκων, η 

παραγόµενη ποσότητα σε κατηγορίες. Ακολουθεί το πλύσιµο και το στέγνωµα, ο 

τελικός καθαρισµός και η συσκευασία της παραγόµενης ποσότητας. Η µονάδα 

παρασκευής τσίκλας, λοιπών προϊόντων ΕΛΜΑ και απόσταξης µαστιχέλαιου 

περιλαµβάνει εγκαταστάσεις και εξοπλισµό ανάδευσης των πρώτων υλών, χάραξης 

και µορφοποίησης σε συγκεκριµένο βάρος και διαστάσεις του διαµορφωµένου 

πυρήνα, θαλάµους-στεγνωτήρια ελεγχόµενων συνθηκών θερµοκρασίας και υγρασίας 

καθώς και εξοπλισµό επικάλυψης του τελικού προϊόντος.   

 

3.3.7 Ανταγωνισµός 
 
Η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου παράγει και εµπορεύεται το προϊόν της µαστίχας 

Χίου και υποπροϊόντα πρώτης επεξεργασίας µαστίχας, διατηρώντας το προνόµιο της 
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µονοπωλιακής εκµετάλλευσης. Κατά συνέπεια, λόγω της φύσης, του ειδικού 

καθεστώτος και της εντοπιότητας του προϊόντος δεν αντιµετωπίζει ανταγωνισµό και 

δεν κατατάσσεται σε κάποιον συµβατικό κλάδο επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Παράλληλα, παράγει την τσίκλα ΕΛ.ΜΑ. σε διάφορους τύπους και συσκευασίες καθώς 

και τα καραµελάκια ELMA Mints, συµµετέχοντας µέσω αυτής της δραστηριότητας 

στον κλάδο των ζαχαρωδών προϊόντων και πιο συγκεκριµένα, στον υποκλάδο της 

παραγωγής τσίκλας.  

Ο υποκλάδος της τσίκλας στην Ελλάδα αναπτύσσεται σηµαντικά κατά τα τελευταία 

χρόνια, τόσο σε αξία, όσο και σε όγκο φθάνοντας τους 2.400 τόνους ενώ εκτιµάται 

ότι ξεπερνά σε αξία τα 200 εκατ. Ευρώ ετησίως µαζί µε την αγορά καραµέλας. 

Σύµφωνα µε εκτιµήσεις, η Ένωση καταλαµβάνει το 4% της συνολικής εγχώριας 

αγοράς τσίκλας. Σηµαντικότεροι ανταγωνιστές της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών στην 

ελληνική αγορά τσίκλας είναι η εταιρεία KRAFT FOOD HELLAS A.E. που διαθέτει τα 

σήµατα V6, Trident, Hollywood, Dentyne και Stimorol, η εταιρεία WRIGLEY GMBH µε 

τα σήµατα Orbit και X-cite, Hubba-Bubba και Wringley, η εταιρεία PERFETTI VAN 

MELLE ΕΛΛΑΣ Α.Β.Ε.Ε. µε τα σήµατα Vivident, Brooklyn, Big Babol, Daygum, Asterix, 

Center Shock, Bloop, Alpenliebe και Smint και η εταιρεία Σαραντής Α.Ε. µε το σήµα 

Lifedroops. 

∆ιαφοροποιήσεις παρατηρούνται στην κατανάλωση τσίκλας στην εγχώρια αγορά σε 

σχέση µε τα υπόλοιπα ζαχαρώδη, αφενός µεν γιατί δεν παρουσιάζει έντονη 

εποχικότητα (βλ. σοκολατοειδή προϊόντα), αφετέρου δε, διότι η καταναλωτική 

συµπεριφορά στην αγορά τσίκλας είναι η πλέον παρορµητική από κάθε άλλο 

ζαχαρώδες προϊόν. Επιπρόσθετα, η ελληνική αγορά τσίκλας διαφοροποιείται από τις 

αντίστοιχες αγορές ζαχαρωδών στο εξωτερικό όσον αφορά στα σηµεία πώλησης, 

καθώς τα περίπτερα και τα υπόλοιπα µικρά σηµεία πώλησης τα οποία συναντώνται 

στην ελληνική αγορά, συγκεντρώνουν το 60% της αξίας των πωλήσεων. Το 

υπόλοιπο 40% της αξία των πωλήσεων καταγράφεται στα supermarkets ποσοστό το 

οποίο αργά αλλά συστηµατικά αυξάνει, λόγω της µεταφοράς του προϊόντος από τα 

ράφια στα ταµεία (check outs).  

Το target group της κατηγορίας προϊόντων τσίκλας χαρακτηρίζεται από την ευρύτητα 

του φάσµατος ηλικιών και κοινωνικοοικονοµικών χαρακτηριστικών και περιλαµβάνει 

άνω του 70% του συνολικού πληθυσµού. Ειδικότερα, για κάθε επιµέρους προϊόν 

τσίκλας, κυρίως βάσει των χαρακτηριστικών του, τα target groups διαφέρουν κι έτσι 
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υπάρχουν προϊόντα που απευθύνονται σε παιδιά και σε ενήλικες διαφόρων ηλικιακών 

κατηγοριών.  

Βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση είναι ο ρόλος που διαδραµατίζει η 

τσίκλα στη στοµατική υγιεινή και φρεσκάδα, η γευστική απόλαυση, και η αξιοποίησή 

της ως αγχολυτικό µέσο, ως γλύκισµα χαµηλών θερµίδων, ως µέσο για τη διακοπή 

του καπνίσµατος και ως µικρό αξεσουάρ καθηµερινής έκφρασης και επικοινωνίας µε 

φίλους. 

Η αγοραστική συµπεριφορά των καταναλωτών χαρακτηρίζεται από έντονο 

αυθορµητισµό ο οποίος βασίζεται στο οπτικό ερέθισµα του καταναλωτή καθώς η 

αγορά της τσίκλας είναι αποτέλεσµα στιγµιαίας παρόρµησης και όχι 

προγραµµατισµένης αγοράς. Αυτός είναι και ο βασικός λόγος για τον οποίο το προϊόν 

θα πρέπει να µεταβάλλεται άµεσα στις αλλαγές και τάσεις του σύγχρονου τρόπου 

ζωής. Προς αυτή την κατεύθυνση κινούνται και οι επιχειρήσεις του κλάδου οι οποίες 

επενδύουν σε έρευνα και ανάπτυξη, διαθέτοντας καινοτοµικά προϊόντα στην αγορά, 

τόσο ως προς το γενικό concept, όσο και προς την συσκευασία, τη συνταγή και τις 

γεύσεις.  

3.3.8 ∆ιαπιστωµένες αδυναµίες και προβλήµατα 
 
Η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, κατά τις τελευταίες δεκαετίες, παρά τη 

µονοπωλιακή της θέση και τη µοναδικότητα του προϊόντος δεν κατάφερε να 

πραγµατοποιήσει σηµαντικά κέρδη από την εκµετάλλευση της µαστίχας λόγω 

αδυναµιών και προβληµάτων που αντιµετώπισε, τόσο στην παραγωγή, όσο και στη 

διάθεση της µαστίχας14.  Η καλλιέργεια των σκίνων, λόγω της χαµηλής τιµής του 

προϊόντος, δε δηµιουργούσε επαγγελµατικές προσδοκίες στους αγρότες τη νότιας 

Χίου, και σε συνδυασµό µε τη γενικότερη γεωργική έξοδο που παρατηρήθηκε τα 

τελευταία χρόνια στη χώρα µας, είχε ως συνέπεια ένας µεγάλος αριθµός των 

παραγωγών να εγκαταλείψει τις καλλιέργειές του και να αναζητήσει απασχόληση σε 

άλλους τοµείς και χώρους. Η γήρανση του πληθυσµού των µαστιχοπαραγωγών, ως 

αποτέλεσµα της γεωργικής εξόδου, είχε ως αποτέλεσµα την περαιτέρω εξάρτηση της 

παραγωγικής διαδικασίας από την αµειβόµενη απασχόληση και το ξένο κεφάλαιο 

κίνησης. Αυτό µε τη σειρά του οδήγησε σε αύξηση του κόστους παραγωγής, µείωση 

του περιθωρίου κέρδους των παραγωγών και κατά συνέπεια περαιτέρω αποµάκρυνση 

του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού της νότιας Χίου από την παραγωγή της µαστίχας. 
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Τα ειδικά χαρακτηριστικά των καλλιεργούµενων εκτάσεων, όπως το µικρό µέγεθος, η 

µεγάλη διασπορά και το ορεινό ανάγλυφο καθιστούν την καλλιέργεια µαστίχας µια 

γεωργική δραστηριότητα που απαιτεί συνεχείς µετακινήσεις των 

µαστιχοκαλλιεργητών και κατά συνέπεια αυξηµένο κόστος παραγωγής µε απώτερη 

συνέπεια την εγκατάλειψη των µαστιχοπαραγωγών εκτάσεων.  Οι εν λόγω εξελίξεις 

επέδρασαν αρνητικά στο µέγεθος της παραγόµενης ποσότητας, καθώς η παραγωγή 

της µαστίχας αποτελεί ενασχόληση µε ιδιαίτερες απαιτήσεις σε ικανότητες, εµπειρία 

και γνώσεις.  

 

Όσον αφορά στην εµπορία και τη διάθεση του προϊόντος διαπιστώθηκε ότι η Ένωση 

χρησιµοποιούσε για αρκετά χρόνια συµβατικές πρακτικές οι οποίες δεν επέτρεπαν 

οποιαδήποτε αξία πλεονάσµατος να φθάσει στους παραγωγούς.  Πιο συγκεκριµένα, 

ενώ η µαστίχα και το µαστιχέλαιο, λόγω των µοναδικών χαρακτηριστικών τους 

µπορούσαν να οδηγήσουν στον σχεδιασµό νέων, ιδιαίτερα διαφοροποιηµένων 

προϊόντων η Ένωση απέτυχε να εκµεταλλευτεί αυτή την ειδική συνθήκη. Αντίθετα, 

συνέχισε να διαθέτει τη µαστίχα και το µαστιχέλαιο ως πρώτη ύλη σε επιχειρήσεις 

παραγωγής τελικών προϊόντων. Επιπρόσθετα, η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου 

παρουσιάσθηκε ανεπαρκής στην εκµετάλλευση και εµπορευµατοποίηση των 

υποπροϊόντων της µε συνέπεια τη διαφυγή οποιασδήποτε παραγόµενης 

προστιθέµενης αξίας. Ιδιαίτερες αδυναµίες παρουσίασε καθώς δεν διέθετε ένα 

οργανωµένο δίκτυο διανοµής, µε αποτέλεσµα το προϊόν και τα υποπροϊόντα να 

φθάνουν στην αγορά µέσω ενδιάµεσων φορέων και κατ’ επέκταση το περιθώριο 

κέρδους να µειώνεται περαιτέρω. Παράλληλα, η Ένωση αν και είναι ο αποκλειστικός 

προµηθευτής της µαστίχας παγκοσµίως, αντιµετώπιζε την ύπαρξη ενός δικτύου 

τοπικών παραγωγών που δεν συνεργάζονταν µε την Ένωση, διακινώντας τις 

ποσότητες που παρήγαγαν λαθραία στο εσωτερικό ή εξάγοντας αυτές παράνοµα στο 

εξωτερικό (Τουρκία, Συρία και Κύπρο). Επίσης παρατηρήθηκαν, κυρίως στα Η.Α.Ε., 

Συρία, Αίγυπτο, Πακιστάν Σ.Αραβία παρατεταµένα φαινόµενα νοθείας τα οποία 

συνήθως συνδέονται µε διάθεση ιρανικής κυρίως, «µαστίχας», µέσω 

πλαστογραφηµένων συσκευασιών που φέρουν τα σήµατα της Ένωσης.  

 

Στις διαπιστωµένες αδυναµίες της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου, στην παραγωγή 

και τη διάθεση της µαστίχας και των υποπροϊόντων της, προστέθηκαν οι διοικητικές 

και οργανωτικές αδυναµίες και τα διαρθρωτικά προβλήµατα καθώς και η 

περιορισµένη γνώση και επιστηµονική τεκµηρίωση των διεθνών καταγραφών για τις 
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θεραπευτικές και άλλες ιδιότητες της, γεγονός το οποίο µείωσε τις δυνατότητες και 

ευκαιρίες εµπορικής εκµετάλλευσης και διεύρυνσης της αγοράς.  

 

Οι ανωτέρω αδυναµίες και προβλήµατα της Ένωσης είχαν ως αποτέλεσµα τον 

υποδιπλασιασµό των πωλήσεων, τη σηµαντική µείωση της παραγωγής, την µείωση 

της πραγµατική τιµής εκκαθάρισης, την µονοµέρεια του εξαγωγικού 

προσανατολισµού, τον υψηλό µέσο όρο ηλικίας εργαζοµένων (43 ετών), το χαµηλό 

ποσοστό πτυχιούχων ΑΕΙ/ΤΕΙ στο συνολικό στελεχιακό δυναµικό και τον χαµηλό 

βαθµό ενσωµάτωσης νέων τεχνολογιών.  

 

3.3.9 Στρατηγικό Σχέδιο Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου,  2003-2007 
 

Κατά το έτος 2000, η ∆ιοίκηση της Ε.Μ.Χ. κατόπιν σχετικών εισηγήσεων έµπειρων 

στελεχών της, και λαµβάνοντας υπόψη τις διαπιστωµένες αδυναµίες καθώς και τα 

προβλήµατα που αντιµετώπιζε, αποφάσισε την εκπόνηση ενός στρατηγικού σχεδίου 

εκσυγχρονισµού και αναδιοργάνωσης της Ένωσης. Σε πρώτη φάση διερεύνησης και 

προετοιµασίας ύστερα από µια ενδελεχή έρευνα των ισχυρών και αδύνατων σηµείων 

των ευκαιριών καθώς και των απειλών που αναδύονταν για το προϊόν και τον ίδιο τον 

φορέα, η διοίκηση της Ένωσης, προχώρησε στη διατύπωση µέσο-µακροπρόθεσµων 

στόχων και επιδιώξεων και στο σχεδιασµό ενός εκτεταµένου στρατηγικού σχεδίου 

διάρκειας πέντε ετών και συνολικού προϋπολογισµού 10.000.000 ευρώ. Ως  όραµα-

αποστολή η διοίκηση έθεσε την προώθηση των αναγκαίων ενεργειών και επενδύσεων 

οι οποίες θα βελτίωναν τα οικονοµικά αποτελέσµατα και θα εξασφάλιζαν το παρόν και 

το µέλλον των συνεταιριστών. Εξειδικεύοντας την αποστολή της, η διοίκηση της 

Ένωσης προχώρησε στον καθορισµό των βασικών στόχων, την επανατοποθέτηση 

της ίδιας της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου στην αγορά, την ανάπτυξη ενός 

ευρέως δικτύου καταστηµάτων λιανικής πώλησης, την εισαγωγή καινοτόµων, υψηλής 

ποιότητας και αξίας προϊόντων και τον επαναπροσδιορισµό της επιχειρηµατικής της 

εικόνας στην αγορά, συνδέοντας την µε την τοπικότητα, την παράδοση και την 

ευζωία15.  

 

Σε δεύτερη φάση αναδιοργάνωσης της Ένωσης, περιλαµβάνονταν η εγκατάσταση 

συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας, η εκπόνηση και εφαρµογή νέου 

οργανογράµµατος και κανονισµών, η κατάρτιση του προσωπικού, των διοικητικών 
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στελεχών και των συνεταιριστών, η εκπόνηση και έγκριση σχεδίου εµπορικής 

πολιτικής και επίσης, η εκπόνηση Marketing Plan.  

   

Στην τρίτη φάση ανάπτυξης, το στρατηγικό σχέδιο προέβλεπε την εκπόνηση και 

υλοποίηση προγράµµατος επενδύσεων, την εκπόνηση και εφαρµογή προγράµµατος 

έρευνας και ανάπτυξης, την υλοποίηση προγράµµατος υποστήριξης αγροτών, την 

εκπόνηση και εφαρµογή σχεδίου αξιοποίησης της περιουσίας της Ένωσης καθώς και 

την υλοποίηση επιλεγµένων επιχειρηµατικών σχεδίων. 

 

Καθ’ όλη τη διάρκεια των έξι ετών (1997-2003) που προηγήθηκαν της εφαρµογής 

του στρατηγικού σχεδίου, η Ένωση επένδυσε χρήµατα και χρόνο στην καλλιέργεια 

σύγχρονης επιχειρηµατικής κουλτούρας και φιλοσοφίας σε όλα τα επίπεδα, 

θεωρώντας τον τοµέα αυτόν απαραίτητη προϋπόθεση για τη µεταβολή των 

προοπτικών ανάπτυξής της.  Κατ’ αρχήν, η διοίκηση της Ένωσης προχώρησε σε 

σταδιακή ανανέωση του στελεχιακού της δυναµικού. Προωθώντας το µέτρο της 

εθελούσιας εξόδου προχώρησε στην πρόσληψη ενός νέου εργαζόµενου για κάθε 

τρεις που αποχωρούσαν θέτοντας ως αυστηρά κριτήρια αξιολόγησης, τόσο το υψηλό 

εκπαιδευτικό επίπεδο, όσο και την επαγγελµατική εµπειρία. Αυτό αποδεικνύεται και 

από τα πρόσφατα διαθέσιµα στοιχεία προσωπικού της Ένωσης, σύµφωνα µε τα 

οποία, ο αριθµός των εργαζοµένων κατά την περίοδο 2003-2010 µειώθηκε από 64 

άτοµα σε 56 άτοµα, σηµειώνοντας µείωση της τάξης του 12,5%.  

 

Προχωρώντας στην αναδιοργάνωση της δοµής της Ένωσης µε την εφαρµογή του 

στρατηγικού σχεδίου η διοίκηση ενέταξε τέσσερα νέα γραφεία στο οργανόγραµµά 

της, αναγνωρίζοντας την αναγκαιότητα λειτουργίας ανεξάρτητων τµηµάτων µε 

αρµοδιότητα α) την προώθηση των πωλήσεων και τον σχεδιασµό και εφαρµογή 

προγράµµατος µάρκετινγκ β) τον συστηµατικό και απρόσκοπτο έλεγχο εφαρµογής 

των προτύπων συστήµατος διασφάλισης ποιότητας γ) την συνεχή υποστήριξη σε 

εξειδικευµένες συµβουλευτικές υπηρεσίες και δ) τον εντοπισµό, την προστασία, την 

ανάδειξη καθώς και την αξιοποίηση των πολιτιστικών πόρων της Ένωσης, (βλ. 

Παράρτηµα, Εικόνα 1). Πιο συγκεκριµένα, σύστησε γραφείο Μάρκετινγκ και γραφείο 

πολιτιστικών πόρων, τα οποία οργανογραµµατικά υπάγονται και αναφέρονται στην 

Εµπορική ∆ιεύθυνση. Παράλληλα, δηµιούργησε ειδικό γραφείο συµβούλων καθώς και 

γραφείο ποιότητας που λειτουργούν υποστηρικτικά και υπάγονται στην Γενική 

∆ιεύθυνση της Ένωσης.  
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Στο πλαίσιο της τρίτης φάσης ανάπτυξης προχώρησε η εφαρµογή του προγράµµατος 

έρευνας και ανάπτυξης σε συνεργασία µε Πανεπιστηµιακά και ερευνητικά ιδρύµατα 

µε απώτερο σκοπό τη βελτίωση και την οργάνωση της καλλιέργειας, τη διερεύνηση 

των ιδιοτήτων και εφαρµογών της µαστίχας και των µεθόδων επεξεργασίας της 

φυσικής µαστίχας. Παράλληλα, προχώρησε η εφαρµογή του προγράµµατος 

επενδύσεων το οποίο περιλάµβανε τη µετεγκατάσταση της µονάδας επεξεργασίας 

µαστίχας, τον εκσυγχρονισµό του εργοστασίου τσίκλας, τη µετεγκατάσταση της 

µονάδας ζωοτροφών/λιπασµάτων, τον σχεδιασµό και την παραγωγή νέων 

υποπροϊόντων σε ορισµένες περιπτώσεις, σε συνεργασία µε άλλες τοπικές 

επιχειρήσεις. Το πρόγραµµα υποστήριξης παραγωγών προχώρησε επίσης, καθώς 

αναβαθµίστηκαν, επεκτάθηκαν και εµπλουτίσθηκαν οι παρεχόµενες υπηρεσίες, 

δηµιουργήθηκε πιλοτικός- ερευνητικός µαστιχώνας και εκπονήθηκε σχέδιο 

εγκατάστασης βιοκαλλιεργειών.  

 

Το Σεπτέµβριο του 2009 υπεγράφη Μνηµόνιο Συνεργασίας µε το Πολιτιστικό ίδρυµα 

Πειραιώς για την δηµιουργία «Μουσείου Μαστίχας». Το συγκεκριµένο έργο πρόκειται 

να χρηµατοδοτηθεί µε φορέα υλοποίησης το Πολιτιστικό Ίδρυµα Πειραιώς, από το 

Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα-Επιχειρηµατικότητα 2007-2013». Σκοπός του Μουσείου 

Μαστίχας αποτελεί η προβολή και ανάδειξη της µαστίχας, ενώ ως επιµέρους στόχους 

θέτει την προβολή της παραδοσιακής καλλιέργειας, του τρόπου συλλογής και η 

εκµηχάνιση της επεξεργασίας της µαστίχας. Παράλληλα, το Μουσείο της Μαστίχας 

θέτει ως στόχους τη συµβολή στην ανάπτυξη των Μαστιχοχώρων, την προώθηση 

του εναλλακτικού τουρισµού, την προβολή των τοπικών µνηµείων και των τοπικά 

παραγόµενων προϊόντων. 

 

Το σηµαντικότερο εγχείρηµα στο οποίο προχώρησε η Ένωση στο πλαίσιο της τρίτης 

φάσης, ήταν η ίδρυση της θυγατρικής εταιρείας MEDITERRA Α.Β.Ε.Σ.Ε. η οποία και 

ανέλαβε την παραγωγή και τη συσκευασία υποπροϊόντων µαστίχας το εµπόριο 

µαστίχας και των υποπροϊόντων της, την εµπορία παραδοσιακών προϊόντων και τη 

διοργάνωση δράσεων προβολής και προώθησης. 

 

3.3.10 Η MEDITERRA Α.Β.Ε.Σ.Ε. 
 

Τον Ιούλιο του 2002, ιδρύθηκε από την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου η εταιρεία 

«MEDITERRA ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» µε 
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το διακριτικό τίτλο «MEDITERRA Α.Ε.» και απώτερο σκοπό την προώθηση και 

διάδοση της µαστίχας και των υποπροϊόντων της µέσα από τη δηµιουργία δικτύου 

καταστηµάτων λιανικής πώλησης. Σύµφωνα µε το ιδρυτικό καταστατικό της, 

αντικείµενο δραστηριότητας είναι το εµπόριο µαστίχας και προϊόντων µαστίχας, η 

συσκευασία προϊόντων µαστίχας, η παραγωγή προϊόντων µαστίχας, η εµπορία 

παραδοσιακών προϊόντων και η διοργάνωση δράσεων προβολής και προώθησης. Ο 

∆ιευθύνων Σύµβουλος της MEDITERRA A.E., Γιάννης Μανδάλας χαρακτηριστικά 

αναφέρει «Όταν ξεκινούσαµε, δεν υπήρχε µακροπρόθεσµο σχέδιο. Ο στόχος ήταν η 

αναγέννηση του Συνεταιρισµού, η αναδιοργάνωσή του. Μέσα από τη διαδικασία 

αυτή, γεννήθηκε και η ιδέα των καταστηµάτων “Mastihashop”, ψάχνοντας να βρούµε 

και ένα εργαλείο προώθησης, που να µπορεί να φέρει γρήγορα αποτελέσµατα και να 

προωθήσει τη µαστίχα. Θα έλεγα πως ήταν στοίχηµα µιας οµάδας ανθρώπων, ένα 

στοίχηµα που έβαλαν πολλοί και όχι µόνο εγώ. Και η διοίκηση και οι εργαζόµενοι 

στην Ένωση, και όσοι δούλεψαν γι’ αυτό»16. 

 

Τον Μάιο του 2005, κατόπιν επαφών της ∆ιοίκησης µε επιχειρηµατικούς και 

επενδυτικούς φορείς προς ανεύρεση κεφαλαίων, εισήχθηκε στο µετοχικό σχήµα της 

εταιρείας το Zeitech Fund Α.Κ.Ε.Σ.. Πραγµατοποιώντας αύξηση του µετοχικού 

κεφαλαίου συνολικού ύψους ενός εκατοµµυρίου ευρώ, η οποία καλύφθηκε εξ 

ολοκλήρου από το Zeitech Fund Α.Κ.Ε.Σ.. µε την έκδοση δέκα χιλιάδων νέων 

ονοµαστικών µετοχών, ονοµαστικής αξίας 10 ευρώ.  

 

Η MEDITERRA A.Β.E.Σ.Ε. κατά τη διάρκεια του έτους 2006, προχώρησε στην 

κατασκευή εργοστασίου στοχεύοντας στην ανεξαρτητοποίηση, όσον αφορά τα 

ζαχαρώδη και παραδοσιακά προϊόντα, από τρίτους προµηθευτές, στην είσπραξη 

µεγαλύτερων περιθωρίων κέρδους µέσα από την καθετοποίηση των διαδικασιών της, 

στην αύξηση των χονδρικών πωλήσεων µέσω της προώθησης των παραγόµενων 

προϊόντων καθώς και στη δυνατότητα παραγωγής προϊόντων για λογαριασµό τρίτων. 

Το Νοέµβριο του 2006 πραγµατοποιήθηκε δεύτερος κύκλος χρηµατοδότησης της 

εταιρείας, µέσω αύξησης µετοχικού κεφαλαίου συνολικού ποσού ενός εκατοµµυρίου 

πεντακοσίων ενενήντα πέντε χιλιάδων πεντακοσίων ογδόντα ευρώ. Σε αυτή την 

αύξηση συµµετείχαν εκτός του Zeitech Fund Α.Κ.Ε.Σ. που κατέβαλε εννιακόσια 

ενενήντα χιλιάδες και τριακόσια εξήντα ευρώ και ο όµιλος Τσάκου µέσω της εταιρείας 

Platona Enterprises µε την καταβολή ποσού εξακοσίων πέντε χιλιάδων διακοσίων 

είκοσι ευρώ.  
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Το 2007 η εταιρεία επέκτεινε τις δραστηριότητές της παρουσιάζοντας δύο νέες σειρές 

προϊόντων, σε δύο νέους κλάδουςˑ τα προϊόντα “cultura mediterra” που ανήκουν 

στην κατηγορία των τροφίµων, και τα προϊόντα “mastihatherapy” που ανήκουν στην 

κατηγορία των φαρµακευτικών προϊόντων. Τον Αύγουστο του 2007, κατόπιν 

απόφασης της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων, εισήχθηκε στην Εναλλακτική Αγορά 

του Χρηµατιστηρίου (ΦΕΚ9036/02.08.2007).       

 

Η ανάπτυξη και διαχείριση των καταστηµάτων “mastihashop” αποτελεί τη βασική 

δραστηριότητα της MEDITERRA Α.Β.Ε.Σ.Ε., ενώ παράλληλα, ασκεί παραγωγική και 

εµπορική δραστηριότητα, και παρέχει υπηρεσίες διανοµής σε ελληνικά φαρµακεία. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι έχει αναλάβει κατ’ αποκλειστικότητα, τη διανοµή της τσίκλας 

ELMA PLUS στην εγχώρια αγορά, για λογαριασµό της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών 

Χίου.    

 

Τα καταστήµατα λιανικής της MEDITERRA A.E. µε το σήµα mastihashop αποτέλεσαν 

το όχηµα προώθησης της µαστίχας σε παγκόσµιο και εθνικό επίπεδο. 

Χαρακτηριστικά, ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της MEDITERRA A.E., Γιάννης Μανδάλας 

αναφέρει «…νοµίζω πως πιο καθοριστική ήταν η ίδια η απόφαση για την ίδρυση των 

“Mastihashop” …χρειαζόµασταν ένα “success story” για τη µαστίχα. Αυτήν τη 

διαφορά την έκανε το ίδιο το κατάστηµα, η µαστίχα βρήκε το… σπίτι της»17. Το 

πρώτο κατάστηµα µε γεύσεις, αρώµατα και υλικά που έχουν ως βασικό συστατικό τη 

µαστίχα δηµιουργήθηκε στη Χίο το 2002. Πολύ σύντοµα ακολούθησε το κατάστηµα 

σε Αθήνα (2003), Θεσσαλονίκη (2004), Ηράκλειο (2005), Βόλο (2005), Λευκάδα 

(2005) και στο αεροδρόµιο Ελευθέριος Βενιζέλος (2004). Σήµερα, τα καταστήµατα 

της MEDITERRA A.E. ανέρχονται σε 12 εκ των οποίων 9 στην ελληνική αγορά (Χίος, 

Αθήνα, Πειραιάς, Θεσσαλονίκη, Αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος, Ξάνθη, Βόλος, Ναύπλιο) 

και 4 καταστήµατα στο εξωτερικό, Λευκωσία (Κύπρος), Τζέντα (Σαουδική Αραβία), 

Νέα Υόρκη (2009) και Παρίσι (2008).  

 

Στα καταστήµατα παρουσιάζονται δεκάδες διαφορετικά προϊόντα µαστίχας τα οποία 

ταξινοµούνται σε 6 διαφορετικές κατηγορίες: φυσική µαστίχα, τρόφιµα, βιολογικά, 

παραδοσιακά προϊόντα, ποτά, φαρµακευτικά, καλλυντικά και λαογραφικά. Όσον 

αφορά στην παραγωγή, η MEDITERRA A.E. προµηθευόµενη µαστίχα από την Ένωση 

Μαστιχοπαραγωγών Χίου, παράγει παραδοσιακά προϊόντα για πώληση µέσω του 
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δικτύου καταστηµάτων mastihashop και του δικτύου διανοµής, ενώ συνεργάζεται και 

µε άλλους προµηθευτές.  Εµπορεύεται 8 διαφορετικές κατηγορίες προϊόντων, στις 

οποίες εντάσσονται περίπου 500 διαφορετικά προϊόντα µε ή χωρίς µαστίχα. Σε αυτές 

τις κατηγορίες εντάσσονται η φυσική µαστίχα (Ε.Μ.Χ.), τα παραδοσιακά προϊόντα 

(εργοστάσιο MEDITERRA A.E., συνεργαζόµενοι προµηθευτές), αρτοσκευάσµατα 

(συνεργαζόµενοι προµηθευτές), εκλεκτές γεύσεις (εργοστάσιο MEDITERRA A.E., 

συνεργαζόµενοι προµηθευτές), φαρµακευτικά προϊόντα (Ε.Μ.Χ. και συνεργαζόµενοι 

προµηθευτές), καλλυντικά (συνεργαζόµενοι προµηθευτές), ποτά-αναψυκτικά 

(συνεργαζόµενοι προµηθευτές), λαογραφικό υλικό – δώρα εταιρικά κ.α. 

(συνεργαζόµενοι προµηθευτές).  

 

Εξετάζοντας την τρέχουσα στρατηγική της MEDITERRA A.E. στις τρέχουσες 

δυσµενείς οικονοµικές συνθήκες και σε σχέση µε την ίδρυση νέων καταστηµάτων 

αυτή συνοψίζεται στην ανάγκη λιγότερων αλλά µεγαλύτερων καταστηµάτων µε τη 

σταδιακή µετεξέλιξη των mastihashop σε ελληνικά παντοπωλεία, από τα ράφια των 

οποίων θα διατίθενται όχι µόνο προϊόντα µαστίχας, αλλά και ποικίλα 

αντιπροσωπευτικά ποιοτικά προϊόντα ελληνικής παραγωγής18. Στον ίδιο χώρο θα 

γίνεται επίδειξη παραγωγής τσίχλας, λουκουµιού. Πρόσφατα, και προς αυτήν την 

κατεύθυνση η MEDITERRA A.E. ίδρυσε τον Απρίλιο του 2011 στον ∆ιεθνή Αερολιµένα 

Αθηνών το πρώτο παντοπωλείο µε σήµα «Το Παντοπωλείο». Επίσης, στρατηγική 

προτεραιότητα αποτελεί η αξιοποίηση και περαιτέρω διερεύνηση των ιδιοτήτων της 

µαστίχας, η περαιτέρω διείσδυση της τσίκλας ΕΛ.ΜΑ. στην ελληνική αγορά καθώς και 

η προώθηση της µαστίχας στις αγορές του Λονδίνου, του Παρισιού, της Νέας Υόρκης, 

της Κωνσταντινούπολης και άλλων µητροπολιτικών πόλεων19. Όσον αφορά στην 

επέκταση καταστηµάτων λιανικής mastihashop στο εξωτερικό, αυτή θα 

πραγµατοποιείται πλέον µέσω franchising20.  

 

3.3.11 Επιπτώσεις του εγχειρήµατος (2003-2010)  
 

Στο παρόν υποκεφάλαιο επιχειρείται η διερεύνηση των επιπτώσεων του καινοτόµου 

εγχειρήµατος, της ίδρυσης της MEDITERRA A.E., στα αποτελέσµατα της Ένωσης 

Μαστιχοπαραγωγών Χίου, στην τοπική οικονοµία, στην τοπική επιχειρηµατικότητα και 

απασχόληση και στην ενίσχυση του εισοδήµατος του παραγωγού/συνεταιριστή µέσα 

από την αύξηση της µέσης τιµής της µαστίχας.   

 



 

 20

Σύµφωνα µε τις διαθέσιµες οικονοµικές καταστάσεις της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών 

Χίου των τελευταίων οκτώ χρήσεων (2003-2010), ο συνολικός κύκλος εργασιών 

παρουσίασε αύξηση της τάξης του 33,8%. Ενώ ο συνολικός κύκλος εργασιών το 

2003 ανερχόταν σε 9.994 χιλ. ευρώ, το 2010 ανήλθε σε 13.370 εκατ. ευρώ. Αύξηση 

επίσης, κατά την ίδια περίοδο παρουσιάζουν και τα ίδια κεφάλαια, καθώς το 2003 

ανέρχονταν σε 5.583 χιλ. ευρώ, ενώ το 2010 έφθασαν τις 7.919 χιλ. ευρώ (αύξηση 

2003/2010: 41,8%) (βλ. Παράρτηµα, Ισολογισµοί ετών 2009, 2010). 

 

Μελετώντας την εξέλιξη της παραγόµενης ποσότητας καθαρής µαστίχας κατά την 

περίοδο 2003-2010, µε απώτερο σκοπό τη διερεύνηση των επιπτώσεων της 

εφαρµογής του στρατηγικού σχεδίου και των επιµέρους προγραµµάτων που 

περιλάµβανε στην ενίσχυση των παραγωγικών δυνατοτήτων, διαπιστώθηκε ότι η 

παραγωγή καθαρής µαστίχας σηµείωση µεγάλη αύξηση.  Ενώ το 2003 η παραγωγή 

καθαρής µαστίχας ανερχόταν σε 83 τόνους επίπεδα στα οποία κυµαίνονταν και κατά 

τα προηγούµενα έτη, το 2010 ανήλθε σε 117 τόνους σηµειώνοντας αύξηση της τάξης 

του 41% (βλ. Παράρτηµα, Πίνακα 6.3). Ο ετήσιος ρυθµός µεταβολής κατά την 

εξεταζόµενη περίοδο 2003-2010 ανέρχεται σε 7,4%, ενώ κατά τα έτη 2005, 2006 και 

2007 η παραγωγή µαστίχας σηµείωσε τις υψηλότερες τιµές καταγράφοντας ποσότητα 

158, 153 και 150 τόνους, αντίστοιχα.  

    

Αξιοσηµείωτη είναι η εξέλιξη που καταγράφουν κατά την ίδια περίοδο οι συνολικές 

πωλήσεις των βασικών προϊόντων της Ένωσης, της µαστίχας δηλαδή, και του 

µαστιχέλαιου. Όπως προκύπτει από την συνδυασµένη ανάλυση της εξέλιξης των 

πωλήσεων της µαστίχας και του µαστιχέλαιου, οι συνολικές πωλήσεις µαστίχας κατά 

την περίοδο 2003-2010, παρουσίασαν αύξηση της τάξης του 1,1% (2003:95 τόνοι, 

2010:96 τόνοι), ενώ κατά την ίδια περίοδο η αύξηση των συνολικών πωλήσεων 

µαστιχέλαιου ανήλθε σε 97,7%  (2003:127,47 τόνοι, 2010:252,02 τόνοι). Κατά το 

έτος 2008 οι πωλήσεις µαστιχέλαιου ανήλθαν σε 358,13 τόνους σηµειώνοντας 

αύξηση 2003/2008 της τάξης του 180,9%, (βλ. Παράρτηµα, Πίνακα 6.6).  

 

Εξετάζοντας παράλληλα τις εξαγωγές µαστίχας προκύπτουν πολύ ενδιαφέροντα 

συµπεράσµατα. Ενώ το 2003 οι εξαγωγές µαστίχας ανέρχονταν σε σχεδόν 48 τόνους, 

το 2010 οι εξαγωγές έφθασαν σχεδόν τους 75 τόνους, σηµειώνοντας αύξηση 

2003/2010: 56,1%. Σηµαντικότερες χώρες προορισµού κατά το έτος 2010, ήταν τα 

Η.Α.Ε., η Γαλλία, η Τουρκία, η Αίγυπτος, η Κύπρος και οι Η.Π.Α., όπου διατέθηκαν 
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27.476 κιλά, 14.060 κιλά, 7.987 κιλά, 7.208 κιλά, 3.930 κιλά και 3.360, αντίστοιχα 

(βλ. Παράρτηµα, Πίνακες 6.4, 6.5).  

 

Ιδιαίτερα ικανοποιητικά καταγράφονται τα αποτελέσµατα στην µέση τιµή διάθεσης 

της µαστίχας στην εγχώρια και διεθνή αγορά. Συγκεκριµένα, ενώ το 2003 η µέση 

τιµή πώλησης µαστίχας στην εγχώρια αγορά ήταν της τάξης του 87,41 ευρώ/κιλό το 

2010 αυτή ανήλθε σε 99,93 (αύξηση της τάξης του 14,3%). Μεγαλύτερη είναι η 

αύξηση που σηµείωσε η µέση τιµή πώλησης της µαστίχας στο εξωτερικό, καθώς αυτή 

κατά την περίοδο 2003-2010 ήταν της τάξης του 16,4% (2003:75,43 ευρώ/κιλό, 

2010:87,7ευρώ/κιλό). Όσον αφορά στην µέση τιµή πώλησης µαστιχέλαιου συνολικά, 

αυτή σηµείωσε σηµαντική αύξηση, της τάξης του 72,6% κατά την ίδια περίοδο 

(2003:1732,30 ευρώ/τόνος και 2010:2.990,18 ευρώ/τόνος) (βλ. Παράρτηµα, Πίνακες 

6.4, 6.6).  

 

Όσον αφορά στις πωλήσεις της τσίκλας, διαπιστώνεται ότι ενώ αυξάνονταν συνεχώς 

κατά την περίοδο 2003-2006 (2003: 26.194 χ/β, 2006: 29.550 χ/β, 

2003/2006:12,8%), κατά τα επόµενα χρόνια 2007-2010, οι πωλήσεις τσίκλας 

σηµείωσαν κάµψη, διαµορφώνοντας συνολική µείωση 2003/2010: 35,6%).   

 

Σηµαντική αύξηση παρατηρείται και στην εξέλιξη της µέσης τιµής εκκαθάρισης που 

έλαβαν οι παραγωγοί-συνεταιριστές καθ’ όλη την εξεταζόµενη περίοδο. Πιο 

συγκεκριµένα, ενώ το 2002 η µέση τιµή εκκαθάρισης ανερχόταν σε 69,57 ευρώ/κιλό, 

το 2009 η τιµή ανήλθε σε 74,12 ευρώ/ κιλό, σηµειώνοντας αύξηση της τάξης του 

6,5%. Τα αποτελέσµατα σε σχέση µε την αύξηση της τιµής εκκαθάρισης είναι 

περισσότερο εντυπωσιακά, εάν συγκριθεί η µέση τιµή εκκαθάρισης του 2009 µε 

αντίστοιχες τιµές του 2001 (49,16 ευρώ/κιλό:50,8%), του 1999 (36,63 

ευρώ/κιλό:102,3%), του 1995 (25,33 ευρώ/κιλό: 192,6%) και του 1993 (19,15 

ευρώ/κιλό: 287%), (βλ. Παράρτηµα, Πίνακα 6.3).    

 

Ιδιαίτερα σηµαντική θεωρείται η ένταξη νέων αγροτών στην παραγωγή µαστίχας, οι 

οποίοι σύµφωνα µε εκτιµήσεις στελεχών της ∆ιοίκησης της Ένωσης, ξεπερνούν τα 

300 νέα σε ηλικία, άτοµα. Η εξέλιξη αυτή, σε συνδυασµό µε τη σηµαντική ενίσχυση 

του εισοδήµατος των παραγωγών-συνεταιριστών που καταγράφηκε ανωτέρω, 

αναµένεται να συµβάλλει στην ανάσχεση της πληθυσµιακής συρρίκνωσης και την 

αναπτυξιακή προοπτική στα χωριά της νότιας Χίου.  
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Τέλος, σηµαντικές επιπτώσεις της υλοποίησης του στρατηγικού σχεδίου της Ένωσης 

Μαστιχοπαραγωγών Χίου στην τοπική επιχειρηµατικότητα, καθώς καταγράφεται 

ίδρυση νέων και ενίσχυση υφιστάµενων µεταποιητικών επιχειρήσεων στη Χίο,  

διαβλέποντας την ευκαιρία κέρδους µέσα από τη συνεργασία µε την MEDITERRA 

A.E., και την αξιοποίηση του τοπικού προϊόντος της µαστίχας.   

 

 

3.4 ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

    

Στο παρόν κεφάλαιο, αφού παρατεθούν τα τρέχοντα ισχυρά σηµεία, οι αδυναµίες της 

Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου οι ευκαιρίες και οι απειλές που πρόκειται να 

αντιµετωπίσει στο άµεσο και το απώτερο µέλλον, κατατίθενται προτάσεις 

στρατηγικής ανάπτυξης.     

 

Στα ισχυρά σηµεία της Ένωσης συγκαταλέγεται η αποκλειστικότητα της παραγωγής 

του ίδιου του προϊόντος της µαστίχας, η µονοπωλιακή θέση που κατέχει στη διεθνή 

και ελληνική αγορά, µε την οποία αυτό συνδέεται, καθώς και η διεθνής αναγνώριση 

της µαστίχας, του µαστιχέλαιου και της τσίκλας ΕΛ.ΜΑ. ως προϊόντα  Π.Ο.Π. (Καν. 

123/1997) και κατάταξη αυτών στους καταλόγους Π.Ο.Π. της Ε.Ε..  

 

Η λειτουργία της θυγατρικής MEDITERRA A.Β.Ε.Σ.E. αναµφισβήτητα, συνιστά ένα 

από τα σηµαντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα της Ένωσης καθώς µέσω του 

δικτύου καταστηµάτων “mastihashop” προωθούνται οι πωλήσεις της µαστίχας και 

των προϊόντων της στην εγχώρια και διεθνή αγορά. Παράλληλα, µέσω της 

MEDITERRA Α.Β.Ε.Σ.Ε. προωθείται περαιτέρω η καθετοποίηση της παραγωγής και 

ενισχύεται µέσω του δικτύου καταστηµάτων η δυνατότητα παρέµβασης σε τιµές και 

διακινούµενες ποσότητες µαστίχας στην εγχώρια αγορά.  

 

Επιπρόσθετα, η ανάπτυξη και διατήρηση στενής συνεργασίας µε ερευνητικά κέντρα 

της χώρας καθώς και η πρόοδος της επιστηµονικής έρευνας όπως αυτή καταγράφεται 

στον τοµέα των θεραπευτικών και άλλων ιδιοτήτων της µαστίχας ενισχύουν 

περαιτέρω την ανταγωνιστική θέση της Ε.Μ.Χ..  

 

Η εφαρµογή του στρατηγικού σχεδίου εκσυγχρονισµού της Ένωσης επέφερε 

σηµαντική ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Ένωσης και συνέβαλλε στην 
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υιοθέτηση επιχειρηµατικής κουλτούρας και πρακτικών σύγχρονης οργάνωσης και 

διοίκησης οι οποίες και αποτελούν πλέον σήµερα, µερικές από τις βασικές δυνάµεις 

της, όπως η λειτουργία Γραφείων Μάρκετινγκ, εξωτερικών Συµβούλων, Ποιότητας και 

Πολιτιστικών πόρων, η υλοποίηση προγραµµάτων κατάρτισης του προσωπικού, η 

υιοθέτηση συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας και η ανανέωση του στελεχιακού 

δυναµικού της. Η λειτουργία  νέων βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, ως ένα από τα 

αποτελέσµατα του στρατηγικού σχεδίου της Ένωσης, αποτελεί επιπρόσθετα ένα από 

τα ισχυρά σηµεία της. Τέλος, στις δυνάµεις της Ένωσης αποτελεί η ύπαρξη 

σηµαντικής συνεταιριστικής παράδοσης και ιστορίας στη νότια Χίο στοιχείο το οποίο 

δύναται να εµπνεύσει και να ενισχύσει κάθε συνεργατική πρωτοβουλία.  

 

Στις αδυναµίες της Ένωσης συγκαταλέγονται η σηµερινή αδυναµία ελέγχου 

πρακτικών λαθραίας διακίνησης στο εσωτερικό και νοθείας σε αγορές του 

εξωτερικού, η χρήση τεχνητών αρωµάτων µαστίχας από µεταποιητικές επιχειρήσεις 

του εσωτερικού κατά την παρασκευή τσίχλας και λοιπών προϊόντων, η  µέχρι σήµερα 

περιορισµένη γνώση για τις θεραπευτικές και άλλες ιδιότητες της µαστίχας καθώς και 

οι διαπιστωµένες δυσµενείς δηµογραφικές εξελίξεις που επηρεάζουν αρνητικά το 

συνεταιριστικό δυναµικό (έξοδος τοπικού πληθυσµού από το γεωργικό επάγγελµα, 

πληθυσµιακή συρρίκνωση της νότιας Χίου καθώς και γήρανση του τοπικού εργατικού 

δυναµικού). Η εξάρτηση της πρωτογενούς παραγωγής της µαστίχας από φυσικά αίτια 

και παράγοντες (λειψυδρία, ανυδρία, πυρκαγιές κ.α.) και η χαµηλή ανταπόκριση των 

επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών από την τοπική κοινωνία αποτελούν δύο από τις 

βασικές αδυναµίες της Ε.Μ.Χ.. 

 
Σηµαντικές ευκαιρίες για την Ε.Μ.Χ. δύνανται να αναδειχθούν στο µέλλον η 

περαιτέρω ανάπτυξη του δικτύου καταστηµάτων λιανικής, η επιστηµονική 

επιβεβαίωση γνωστών και ανακάλυψη νέων ιδιοτήτων της µαστίχας, η αύξηση της 

ζήτησης για µαστίχα και µαστιχέλαιο, σε υψηλά επίπεδα, κυρίως από µεταποιητές 

επιχειρήσεις υποπροϊόντων µαστίχας, ως συνέπεια της γενικότερης προβολής της 

µαστίχας µέσω των “mastihashop” καθώς και η επιτυχής διείσδυση των προϊόντων 

cultura mediterra και mastihotherapy σε πολυκαταστήµατα διατροφής και φαρµακεία, 

αντίστοιχα. 

 

Τέλος, στις απειλές που καλείται να αντιµετωπίσει η Ένωση στο άµεσο και απώτερο 

µέλλον, καταγράφεται η περαιτέρω επιδείνωση της οικονοµίας που θα επηρεάσει 
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αρνητικά τη ζήτηση του προϊόντος, η διατήρηση φαινοµένων λαθραίας εµπορίας και 

διακίνησης ποσοτήτων µαστίχας σε Ελλάδα και εξωτερικό και η πιθανή επιβράδυνση 

των αναγκαίων διαρθρωτικών αλλαγών στην οργάνωση και λειτουργία της Ε.Μ.Χ. 

Σηµαντικές απειλές για την Ε.Μ.Χ. συνιστούν ο ενδεχόµενος εντοπισµός 

ελαττωµατικών προϊόντων ανταγωνιστών, ο οποίος δύναται να επιφέρει αρνητική 

επίπτωση στη φήµη της Ε.Μ.Χ. καθώς λόγω των “mastihashop” έχει συνδεθεί 

ολόκληρη η αγορά των υποπροϊόντων µαστίχας µε την επωνυµία της Ε.Μ.Χ. καθώς 

και η εµφάνιση νέων ανταγωνιστών, εγχώριων ή ξένων µε µεγάλο αριθµό 

υποπροϊόντων η οποία µπορεί να οδηγήσει σε κορεσµό του ενδιαφέροντος των 

καταναλωτών για τα προϊόντα και υποπροϊόντα. Τέλος, απειλές για την Ε.Μ.Χ. 

αποτελούν η συνέχιση πρακτικών παραπλάνησης των καταναλωτών και η συνέχιση 

φαινοµένων παραβίασης των κανονισµών των Π.Ο.Π..  

 

Η παρούσα ανάλυση καταδεικνύει προτάσεις για τους βασικούς κατευθυντήριους 

άξονες της στρατηγικής που θα πρέπει να ακολουθήσει η Ε.Μ.Χ. στο µέλλον. Πιο 

συγκεκριµένα, θα πρέπει να αξιοποιηθεί κάθε µέσο προστασίας της µονοπωλιακής 

θέσης της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου, καθώς και του χαρακτήρα των 

προϊόντων της ως Π.Ο.Π., τόσο στην ελληνική αγορά, όσο και στις διεθνείς. Σχετικά 

µε τα µοναδικά χαρακτηριστικά του προϊόντος θα πρέπει αυτά να προβληθούν 

περαιτέρω, ιδίως σε αγορές µε έντονο ανταγωνισµό (βλ. αγορά τσίκλας). Στην 

ενίσχυση της µονοπωλιακής θέσης και εικόνας στην εγχώρια και τις διεθνείς αγορές 

θα συµβάλει η συνέχιση, µε την ίδια ένταση, της υλοποίησης ερευνητικών 

προγραµµάτων για τη διερεύνηση των πιθανών θεραπευτικών ή άλλων ιδιοτήτων της 

µαστίχας, σε συνεργασία µε Ερευνητικά Ινστιτούτα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

Ιδρύµατα. Σε βραχυπρόθεσµο προγραµµατισµό θα πρέπει να προωθηθεί η 

ολοκλήρωση των διαδικασιών εσωτερικής αναδιοργάνωσης, ενίσχυσης και ανανέωσης 

του ανθρώπινου δυναµικού διαδικασίες, οι οποίες αφού ολοκληρωθούν θα 

καταστήσουν την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου µια κοινωνική συνεταιριστική 

επιχείρηση µε έντονη επιχειρηµατική κουλτούρα και ανταγωνιστικό προσανατολισµό. 

Σε βραχυπρόθεσµο, επίσης, προγραµµατισµό θα πρέπει να ενταχθούν και οι δράσεις 

ευαισθητοποίησης της τοπικής κοινωνίας µέσω της προβολής των άµεσων και 

έµµεσων θετικών αποτελεσµάτων των αναπτυξιακών πρωτοβουλιών της τελευταίας 

δεκαετίας. Προς αυτή την κατεύθυνση, εκτιµάται ότι θα συµβάλει και η ίδρυση του 

Μουσείου Μαστίχας, ενός φορέα ο οποίος θα αναδείξει και θα προβάλει την 
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µακραίωνη συνεργατική παράδοση των Μαστιχοχώρων και την από δεκαετίες 

συνεταιριστική ιστορία της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου.   

 

Θα πρέπει να ληφθούν επιπρόσθετα µέτρα τόνωσης της ζήτησης καθώς αρνητικές 

αναµένονται να είναι οι επιπτώσεις της οικονοµικής ύφεσης στις πωλήσεις των 

προϊόντων της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου. Έχοντας διαπιστώσει τις θετικές 

επιπτώσεις της ανάπτυξης και λειτουργίας των καταστηµάτων “mastihashop”, τόσο 

στην προβολή της µαστίχας, όσο και στις πωλήσεις, εξαγωγές και τιµές των 

προϊόντων της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου, εκτιµάται ότι θα πρέπει να 

στηριχθούν τα υφιστάµενα καταστήµατα και να ενισχυθούν επιχειρηµατικές 

πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση έναρξης και λειτουργίας νέων καταστηµάτων. 

Λαµβάνοντας υπόψη τον χαµηλό βαθµό ανταπόκρισης της Ένωσης προς τον 

παράγοντα της συρρίκνωσης του τόσο απαραίτητου για την καλλιέργεια, τοπικού 

πληθυσµού των Μαστιχοχώρων, θεωρείται απαραίτητη η ανάληψη σειράς δράσεων 

που θα στηρίζουν πρωτοβουλίες αναβάθµισης της τοπικής οικονοµίας και ποιότητας 

ζωής.   

 

Αναµφισβήτητα, η λειτουργία των “mastihashop” καθώς και η υλοποίηση σειράς 

προωθητικών ενεργειών από την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου και την 

MEDITERRA A.Β.E.Σ.Ε. προσέφεραν σηµαντικές υπηρεσίες στον τοµέα προβολής του 

προϊόντος της µαστίχας. Η δηµοσιότητα που έλαβε η µαστίχα έδωσε σηµαντική 

ώθηση στις πωλήσεις µαστιχέλαιου προς επιχειρήσεις µεταποίησης, οι οποίες θέλησαν 

να αξιοποιήσουν τη µαστίχα στην προσπάθεια δηµιουργίας νέων καινοτόµων 

προϊόντων. Η  προώθηση των συνεργασιών µε µεταποιητικές επιχειρήσεις σαφώς θα 

πρέπει να ενισχυθούν περαιτέρω, µε βασικό γνώµονα την προώθηση των µοναδικών 

χαρακτηριστικών της µαστίχας σε αντίθεση µε τη χρήση τεχνητών αρωµάτων 

µαστίχας.  

 

5. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

    

    

• Ποια τα ήταν τα βασικά προβλήµατα που αντιµετώπιζε η Ένωση 
Μαστιχοπαραγωγών Χίου, κατά τη δεκαετία του 2000; 

 
• Ποια η στρατηγική που ακολούθησε για να τα επιλύσει και ποιες οι επιπτώσεις της 

στα οικονοµικά αποτελέσµατα της Ένωσης;  
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• Ποια ήταν η επιχειρηµατική καινοτοµία που εισήγαγε και εφάρµοσε η Ε.Μ.Χ. µέσω 
της εφαρµοζόµενης στρατηγικής;  

 
• Αναφέρατε τις επιπτώσεις της στρατηγικής που ακολούθησε η Ε.Μ.Χ. α) στους 

παραγωγούς-συνεταιριστές της Ένωσης και β) στην τοπική οικονοµία και 
κοινωνία;  

 
• Ποια τα σηµερινά ισχυρά σηµεία και οι αδυναµίες της Ένωσης 

Μαστιχοπαραγωγών Χίου; 
 
• Ποιες ευκαιρίες και απειλές καλείται να αντιµετωπίσει στο µέλλον η Ένωση 

Μαστιχοπαραγωγών Χίου; 
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ΕΝΩΣΗ ΜΑΣΤΙΧΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΧΙΟΥ

ΕΠΟΠΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Γραφείο Συµβούλων Γραφείο Ποιότητας

Φάση

Απόσταξης

Φάση

Μορφοποίησης

Φάση

Κουφετοποίησης

Γραφείο

Παραγωγής

Γραφείο

Συσκευασίας

Γραφείο

Έρευνας & Ποιοτικού Ελέγχου

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΣΙΧΛΑΣ

Γραφείο

Αποθήκης

Γραφείο

Επεξεργασίας

Γραφείο

Γεωπόνου

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Τµήµα

Συνεταιρισµών

Γραφείο

Προσωπικού

Γραφείο

Υποδοχής

Γραφείο

Προµηθειών

Γραφείο

Κίνησης

Γραφείο

Υποστήριξης

Γραφείο

Νέων Τεχνολογιών

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

Γραφείο

Γ. Λογιστικής

Γραφείο

Συµψηφισµών

Τµήµα

Λογιστηρίου

Γραφείο

M.I.S.

Γραφείο

∆ιαχείρισης

Τµήµα

Προγραµµατισµού

 Γραφείο
Περιουσίας

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ

Τµήµα

Μαστίχας

Τµήµα

Τσίχλας

Τµήµα

Εµπορευµάτων

Γραφείο

Marketing

Γραφείο

Πολιτιστικών Πόρων

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ
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Πίνακας 8.1 Αριθµός µελών - παραγωγών µαστίχας  
ανά Πρωτοβάθµιο Συνεταιρισµό της Ε.Μ.Χ. 

Πρωτοβάθµιος  
Συνεταιρισµός 

Αριθµός 
µελών - παραγωγών 

Αγίου Γεωργίου 202 

Αρµολίων 213 

Βέσσας 57 

Βουνού και Φλατσίων 277 

Έξω ∆ιδύµας 37 

Ελάτας 100 

Θολοποταµίου 252 

Καλαµωτής 310 

Καλλιµασιάς 575 

Καταρράκτου 165 

Κοινής 229 

Λιθίου 99 

Μέσα ∆ιδύµας 310 

Μεστών 70 

Μυρµιγκίου 78 

Νενήτων 421 

Νεοχωρίου 670 

Ολύµπων 189 

Πατρικών 158 

Πυργίου 438 

Σύνολο 4.850 
                        Πηγή: Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, 2011,www.gumgrowers.gr 
    

Πίνακας 8.2 Ακίνητα ιδιοκτησίας Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου, 2011  
ΝΟΜΟΣ ∆.∆. ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΙ∆ΟΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΕΚΤΑΣΗ  

ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ 
ΣΕ Τ.Μ. 

ΕΚΤΑΣΗ  
ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΕ 

Τ.Μ. 

ΧΙΟΥ ΧΙΟΥ Κ ΜΟΝΟΜΑΧΟΥ ΓΡΑΦΕΙΑ - ΠΑΛΙΟ 
ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ 

3.370 5.460 

ΚΑΜΠΟΧΩΡΩΝ ΚΑΡ∆ΑΜΑ∆Α ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ 12.083 4.448 

ΓΕΩΤΡΗΣΗ 47 22 

ΑΠΟΘΗΚΗ 881 617 

ΜΕΤΟΧΙ - 
ΠΡΩΗΝ.ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΕΙΟ 

5.909 938 

ΙΩΝΙΑΣ ΚΑΛΛΙΜΑΣΙΑ ΣΕΛΕΠΕΡΟΣ 4.657 571  

  1.074  

ΜΑΝΟΛΙΑ-
ΠΡ.ΠΥΡΗΝΟΥΡΓΕΙΟ 

4.544 1.066 

ΝΕΝΗΤΑ ΚΑΜΠΟΣ- ΑΠΟΘΗΚΗ 1.682 550 

ΚΟΙΝΗ ΠΡΩΗΝ ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟ - 
ΑΠΟΘΗΚΗ  

277 156 

ΜΕΣΑ ∆Ι∆ΥΜΑ ΠΡΩΗΝ ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟ - 
ΑΠΟΘΗΚΗ  

1.598 370 

ΒΟΥΝΟ    755 0 

ΜΑΣΤΙΧΟΧΩΡΙΩΝ ΚΑΛΑΜΩΤΗ ΠΡΩΗΝ ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟ - 
ΑΠΟΘΗΚΗ  

984 436 

ΠΥΡΓΙ ΑΠΟΘΗΚΗ 1.600 376 

ΤΕΠΕΚΙ 49.370 0 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ ΚΑΙ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 87.756 16.084 

Πηγή: Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, 2011 
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                                                                        Πίνακας 8.3 Παραγόµενη ποσότητα και µέση τιµή εκκαθάρισης 
µαστίχας κατά την περίοδο 2003-2010 

ΕΣΟ∆ΕΙΑ ΚΙΛΑ 
ΚΑΘΑΡΗΣ 

ΜΕΣΗ 
ΤΙΜΗ 

ΕΥΡΩ 

2003 83.389 69,57 5.801.371 

2004 127.221 74,1 9.427.111 

2005 158.390 73,4 11.625.800 

2006 153.283 73,13 11.209.577 

2007 150.310 73,66 11.071.522 

2008 108.520 73,15 7.937.768 

2009 117.844 73,96 8.715.904 

2010 116.563 74,12 8.639.759 

                      Πηγή: Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, 2011 
 

 
 
 
 
 

Πίνακας 8.4 Συνολικές εξαγωγές µαστίχας σε ποσότητα και αξία,  
µέση τιµή για την περίοδο 1998-2010 

ΧΡΗΣΗ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ 

 ΚΙΛΑ ΕΥΡΩ ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 

1998 76.948 3.802.884 49,42 

1999 73.222 3.931.491 53,69 

2000 78.345 5.151.545 65,75 

2001 81.708 5.272.877 64,53 

2002 81.894 5.134.722 62,70 

2003 47.878 3.611.392 75,43 

2004 72.738 5.391.077 74,12 

2005 86.044 6.671.137 77,53 

2006 73.466 5.847.165 79,59 

2007 91.929 7.189.377 78,21 

2008 85.227 6.961.579 81,68 

2009 62.939 5.370.433 85,33 

2010 74.716 6.557.772 87,77 

                                    Πηγή: Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, 2011 
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Πίνακας 8.5 Συνολικές πωλήσεις µαστίχας σε Ελλάδα και εξωτερικό ανά 
χώραπροορισµού, ποσότητα και αξία, µέση τιµή για την περίοδο, 2010 

ΧΩΡΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΚΙΛΑ ΑΞΙΑ ΣΕ € ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 
ΠΩΛΗΣΗΣ 

ΕΛΛΑ∆Α 16.721 1.594.387 95,35 

    

ΧΩΡΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΚΙΛΑ ΑΞΙΑ ΣΕ € ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 
ΠΩΛΗΣΗΣ 

ΕΛΛ.ΕΞΑΓΩΓΕΙΣ 510 48.683 95,46 

    

ΧΩΡΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΚΙΛΑ ΑΞΙΑ ΣΕ € ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 
ΠΩΛΗΣΗΣ 

ΚΥΠΡΟΣ 3.930 341.100 86,79 

ΤΟΥΡΚΙΑ 7.987 726.365 90,95 

ΗΑΕ 27.476 2.455.262 89,36 

ΑΙΓΥΠΤΟΣ 7.208 562.620 78,05 

ΣΥΡΙΑ 104 11.045 106,20 

Σ.ΑΡΑΒΙΑ 2.000 178.400 89,20 

ΗΠΑ 3.360 311.138 92,60 

ΓΑΛΛΙΑ 14.060 1.159.001 82,44 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 290 28.932 99,77 

ΙΤΑΛΙΑ 316 32.950 104,27 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 2.020 184.751 91,46 

ΚΑΝΑΡΙΑ 568 59.236 104,38 

ΑΓΓΛΙΑ 66 7.950 120,45 

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 156 17.497 112,16 

ΜΑΥΡΙΤΑΝΙΑ 1.580 129.778 82,14 

ΜΑΡΟΚΟ 890 77.518 87,10 

ΛΙΒΥΗ 1.000 100.864 100,86 

ΚΑΝΑ∆ΑΣ 114 12.033 105,55 

ΚΟΡΕΑ 300 27.540 91,80 

ΜΑΛΑΙΣΙΑ 60 6.498 108,30 

ΤΣΕΧΙΑ 8 1.104 138,00 

ΥΕΜΕΝΗ 500 44.800 89,60 

ΒΡΑΖΙΛΙΑ 24 2.698 112,42 

ΕΛΒΕΤΙΑ 20 2.166 108,30 

ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 21 2.723 129,67 

ΚΙΝΑ 2 234 117,00 

ΡΩΣΙΑ 3 342 114,00 

ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗ 20 2.166 108,30 

ΣΥΝΟΛΟ 74.082 6.486.708 87,56 

    

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 91.312 8.129.778 89,03 

           Πηγή: Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, 2011 
 
 
 

Πίνακας 8.6 Συνολικές πωλήσεις µαστιχέλαιου 1998-2010 
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ΧΡΗΣΗ ΚΙΛΑ ΕΥΡΩ ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 

1998 127 70.352 555 

1999 129 82.779 644 

2000 127 107.857 850 

2001 100 113.049 1.129 

2002 110 157.971 1.442 

2003 127 220.817 1.732 

2004 259 538.361 2.078 

2005 253 551.468 2.184 

2006 316 747.224 2.364 

2007 235 639.559 2.721 

2008 358 1.039.443 2.902 

2009 288 885.596 3.072 

2010 252 753.584 2.990 

                                      Πηγή: Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, 2011 
 

Πίνακας 8.7 Συνολικές πωλήσεις τσίκλας εσωτερικού-εξωτερικού, 
 Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου 1998-2010 

 
ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΣΙΚΛΑΣ  

ΧΡΗΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ 
Χ/Β 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 
Χ/Β 

ΣΥΝΟΛΟ 
Χ/Β 

ΕΥΡΩ ΜΕΣΗ 
ΤΙΜΗ 

1998 7.871 4.872 12.743 1.030.319 80,85 

1999 7.053 6.283 13.336 1.185.981 88,93 

2000 12.405 5.554 17.959 1.689.555 94,08 

2001 16.105 3.082 19.188 2.868.299 149,48 

2002 20.910 5.794 26.704 4.347.554 162,81 

2003 22.349 3.845 26.195 4.657.973 177,82 

2004 22.347 5.235 27.582 5.345.198 193,79 

2005 26.001 802 26.802 4.613.246 172,12 

2006 27.036 2.515 29.550 5.366.096 181,59 

2007 25.863 2.939 28.802 5.326.466 184,93 

2008 23.746 1.813 25.560 4.949.532 193,65 

2009 12.800 6.259 19.059 4.124.638 216,41 

2010 12.561 4.308 16.869 3.875.011 229,71 

        Πηγή: Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, 2011 
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